

Palma de Mallorca, Jueves 12 de Febrero de 1914.

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Bartolomé, 22.—Teléfono n.º 6

ACTUALIDAD POLITICA

Interesantes declaraciones de Ossorio y Gallardo

El Sr. Ossorio y Gallardo ha hecho esta tarde las siguientes manifestaciones: El mitin fue un éxito colosal. El salón tiene localidades para 2.000 personas, y todas se ocuparon, y no pongo fantásticamente, si digo que había dos mil almas más que se apiñaban en los pasillos central y laterales.

Con todo ello, el local era insuficiente para aquella gran masa de público, y hubo que abrir las partes del vestíbulo, donde también rebozaba la gente.

Allí había todas las clases sociales y personalidades de todos los partidos, y entre ellas algunos catalanistas de la «Liga» muy significados.

La presencia de estos últimos debe estimarse como signo muy edificante, pues según todas mis impresiones, hay un desconcierto grandísimo en el seno de dicha agrupación, por el acuerdo de sus directores electorales en conculcar con los radicales y con el gobierno, y de esos acuerdos no pude por momento que hacerme eco en mi discurso, indicando que la «Liga» deja entre los zarcillos girones de su flamante vestidura ciudadana.

«Es cierto—preguntaron los periodistas—que antes de llegar a Barcelona el tren en que usted fue, la policía advirtió en la estación a un grupo, al parecer de obreros, y al preguntarle posqué se hallaban allí contestaron que no lo sabían, pues sólo se les había dicho que fuesen al andén, y por esta misión se les había pagado un duro?»

«Esto no lo sé—contestó—ni puedo dar fe de ocurrencias anteriores a mi llegada, aparte de lo que era de dominio público, como pasquines amenazadores de La Renailla, repartidos por todo Barcelona a ciencia y paciencia de la policía.»

«¿Y qué decían estos pasquines?»

«No lo puedo precisar porque no tengo columbre de leerlos, así como tampoco leo ciertos periódicos, porque me los sé de memoria. ¿No ven que en el tiempo que estuve de gobernador de Barcelona tuve ocasión de ampararme de literatura lerrouxista? Sólo diré que algunos de esos papeletos contenían consejos tan suaves como el siguiente: «Hay que matar a Ossorio en la calle o en el hotel.»

«Antes de salir de Madrid usted, se sabía aquí por confidencias de personas que estaban enteradas, que el gobierno había dado la consigna de impedir el mitin maurista de Barcelona, o, de no poderlo lograr, que se contribuyera por todos los medios a su fracaso.»

«Comprenderán que yo, por de icadeza—contestó el señor Ossorio—no voy a decir que el gobierno es el culpable, pues podría atribuirse a desfogue de mi indignación, pero sí puedo hacerme eco de los comentarios que en Barcelona se hacían. De paso contaré como ocurrió el atentado.»

Había el propósito de acerbillarnos a balazos dentro del mismo local donde iba a celebrarse el mitin, y habían falsificado unas 30 o 40 tarjetas de invitación.

Concedores del hecho los mauristas barceloneses, no consintieron que la policía se encargara de la custodia del local y se constituyeron ellos mismos en inspectores, pues como todo el mundo conoce a la gente inadaptable del lerrouxismo, era fácil echarles la vista encima a los promovedores de la revuelta, bien a la entrada, bien dentro del salón.

Gracias a esta medida prudente, nos libramos de que ocurriera una catástrofe.

Yo fui a pie al mitin, rodeado de un par de amigos, y ya próximo al teatro, se me acercaron en actitud agresiva unos cuantos individuos, cuyas caras, como ustedes supondrán, me eran harto conocidas, pues tuve ocasión de verlas como autoridad de la ciudad condal.

Esto demuestra que ciertos elementos estaban dispuestos a cumplir las amenazas lanzadas desde los periódicos y desde las hojas de sus pasquines.

«¿Cree usted que esos 150 policías que firma el gobernador estaban distribuidos en la calle para evitar lo que ocurrió disolvieron a los grupos, deteniendo a los individuos más peligrosos, y en todo caso, cachéandolos?»

«No sé lo que puede haber de cierto en eso. En cambio pudieran apreciar los vecinos de las casas que hacen frente al teatro, que aquellos grupos, una hora antes de acabarse el mitin tomaron posiciones estratégicas, apostándose en los sitios por donde forzadamente había de pasar yo, pues no me quedaba más remedio al salir del teatro que dirigirme a la derecha, dando un rodeo por la calle de Balmes, o torcer a la izquierda para tomar la Rambla de Cataluña.»

En este trayecto no había gente indefinida que discurriera libremente, sino individuos conocidos de todos los agentes, cuyos rasgos

del señor Sanchis tenga su debido apoyo para que el intento de tan hermosa empresa, sea un hecho.

El señor Sanchis se propone:
1.º Adquirir uno o dos dirigibles de radio de acción, análogos a los numerosos que en este momento están terminando con febril actividad en Alemania, Italia y Francia. Un tipo de 20.000 a 24.000 metros cúbicos es suficiente.

2.º Establecer barracones de refugio en Cádiz y Canarias, y si se cree conveniente en África, y
3.º Preparar el personal necesario para hacer la travesía.

La adquisición de uno o más dirigibles de tipo moderno podrá hacerse dando un plazo máximo de entrega de ocho meses, y las fábricas alemanas, francesas o italianas podrán servir el pedido.

El precio de un dirigible de 20.000 metros cúbicos y 1.000 caballos lo fijamos en 800.000 pesetas. Los barracones de Cádiz y Canarias pueden hacerse económicamente de madera, como en París ha hecho la Sociedad Zodiac para proteger al rígido «Spies». El presupuesto de cada barracón será de 250.000 pesetas, que es lo que ha costado aquí.

Por último, el personal que ha de prestar sus servicios técnicos para hacer la travesía lo tiene ya competente España. Los pilotos aeronáuticos militares y algunos marinos, necesitan muy poca experiencia más de la que poseen para llevar la aeronave a su destino.

Habrás asimismo necesidad de contar con un servicio de telegrafía sin hilos, tan completo como sea posible, para dar a conocer la intensidad y dirección del viaje, sobre todo en la última etapa del viaje, es decir, entre Cabo Verde y la costa del Brasil, y es posible que tres o cuatro barcos de guerra o transatlánticos, dotados de buenas instalaciones sean suficientes para que se puedan recibir las observaciones necesarias a bordo que sirvan de guía y comprobación del cálculo del camino recorrido, de modo que el dirigible pueda estar constantemente en comunicación telegráfica con una estación por lo menos, bien sea de la costa, bien de los buques españoles encargados de vigilar y ayudar la travesía aérea.

La tripulación se compondrá de dos equipos, es decir, 12 personas.

Siendo la distancia total que hay que recorrer en línea recta 5.300 kilómetros, y añadiéndole 150 kilómetros, que pueden descomponerse en 4 etapas, como sigue:
Cádiz-Canarias, 1.100 kilómetros.
Canarias-Santiago Cabo Verde, 1.700.
Santiago-San Pablo, 1.750.
San Pablo-Cabo San Roque, 900.

Total, 5.450.

Dando al dirigible una velocidad propia de 80 kilómetros por hora y añadiendo los 20 que ahora recorren los alisos, tendremos una velocidad absoluta de 100 kilómetros por hora, y por lo tanto, en cincuenta y siete horas y media de marcha se hará la travesía, es decir, en dos días y nueve horas y media, y si para mayor seguridad y facilidad navegamos por jornadas, aprovechando las horas de luz solar para la marcha y la noche para la recarga, en cuatro jornadas, distribuidas como sigue.

De Cádiz a Canarias. 1.100 kilómetros, 11 horas.
De Canarias a Cabo Verde, 1.700, 17.
De Cabo Verde a San Pablo, 1.750, 17 1/2.
De San Pablo a Pernambuco, 900, 9.

El proyecto ha sido estudiado por varios técnicos de reconocida reputación, aprobándolo en todas sus partes y alguno de ellos ha ofrecido su concurso personal para formar parte de la tripulación y contribuir con sus conocimientos al éxito de la empresa. Sólo falta, por lo tanto, el capital necesario. El primero que está en la obligación de aportarlo es el Estado, y a él se debe acudir primeramente.

Si estas gestiones no dan inmediato resultado, acúdate a los particulares; no será difícil encontrar a dos o tres españoles adinerados y patrióticos que protejan la idea.

Si estas gestiones no tuviesen tampoco éxito, acúdate a una suscripción popular; seguramente se lograría reunir en muy pocos días el capital necesario y que en la primavera próxima se traducirían en hechos los que hoy no son más que proyectos.

¿Faltará en España patriotismo?
(De Vida Marítima).

—Diga usted, D. Abundio; ¿qué desgracia produciría en usted más honda impresión?
—Hombre, como quiero entrañablemente a mi mujer, lo que más sentiría es que se quedara viuda.

ECOS DE TODAS PARTES

El personal de la casa Poutiloff alemán
Berlín 9.—Después de alarmarse tanto la Prensa francesa por la pretendida fusión de las casas Krupp y Poutiloff, creyendo que con ella los secretos de la Artillería rusa iban a quedar en manos de Alemania, ahora resulta que casi todo el personal de la fábrica Poutiloff es alemán.

De los 22 empleados de ésta, 21 son alemanes; sólo uno de ellos es ruso, y aun éste de origen alemán.

En cuanto a los contraalmirantes y jefes de talles, el 60 por 100 es también alemán.

El duque de Gotha, acusado de maniobras fraudulentas
Berlín 3.—En la sesión del Reichstag, el diputado socialista Sachse ha declarado que las fábricas de potasa de Anhalt se dedican a maniobras fraudulentas, en las cuales está complicado el duque de Gotha.

El secretario M. Richter ha reconocido la verdad de algunos de los cargos dirigidos contra las citadas fábricas, demostrando después, de un modo evidente, que en ninguna de ellas tiene participación el duque de Gotha.

La Conferencia oceanográfica de Roma.—Un banquete
Roma 9.—El embajador de España en el Quirinal, Sr. Piña, ha obsequiado con un banquete a los delegados españoles que concurren a la Conferencia oceanográfica, don Odón de Buen y D. Ramón de la Fuente. Estos señores regresarán mañana a España, deteniéndose en Monte Carlo, para concretar con el Príncipe de Mónaco los preparativos preliminares del congreso internacional oceanográfico, que se celebrará en Madrid en 1915.

De Europa a América en cincuenta y cinco días

Recientemente, en una conferencia en la Unión Iberoamericana, ha dado cuenta el distinguido ingeniero de caminos don Enrique Sanchis, de su proyecto de atravesar el Atlántico en globo dirigido.

La idea es verdaderamente tentadora, y sería una gloria inmensa para los españoles el ser los primeros que la realicen.

De la conferencia dio por el Sr. Sanchis se desprende que tiene completamente estudiado el viaje, que éste es, hoy día, posible, y que existen entusiastas y patrióticos pilotos españoles que están dispuestos a realizarlo si se les da medios para ello.

De esperar es que así suceda y que la idea

Las charcas del torrente

Mi buenísimo amigo Gabriel Alomar ha publicado recientemente, hace sólo dos días, un brillante artículo en «La Campana de Gracia», contestando a una edificante grosería, llamémosla así, que un titulado su amigo le infirió públicamente. El motivo, parece ser que fué haber expuesto Alomar su respetabilísima opinión sobre determinado asunto de política municipal catalana, que no importa citar para que sirva de base a mi argumentación.

Alomar, con una serenidad de juicio, casi impropia de su temperamento nervioso, ha escrito, con la brillantez suya característica una contestación tan razonada, tan correcta, tan aplastante, tan contundente y de tal altura de miras, que yo la adoptaría y firmaría para remitirla al autor de esa carta que aparece en el último número de «El Soller» y que por sí sola, bien a las claras demuestra su criterio moral.

Ya decía yo en mi artículo anterior que mi opinión discrepante del sentir artístico general en el asunto del torrente de Soller había de ser objeto de todos los vilipendios, de todas las injurias y de todas las antipatías... estas palabras escritas están en mi artículo primero y ya veis, lectores amigos, como no me equivoqué.

Rápidamente, más rápido que el rayo y la centella recibí una carta insultante, oprobiosa, (la misma que aparece en «El Soller»), la cual por la forma incorrecta en que va escrita ha sido rechazada de las columnas de la prensa de esta capital, a pesar de la insistencia con que los mandatarios de ese lugar tentaban de la «Liga de Amigos del Art.» publicaban su inserción.

Yo verdaderamente agradezco esa diferencia que han tenido para conmigo los Directores de la prensa local, mas yo hubiera deseado la publicación, pues ese documento demuestra claramente que es el toque de clarín que señala la derrota en la lucha de opiniones que se avecina. Citando se apeña a los adjetivos insultantes, es demostración clara de que la batalla está perdida.

Y no dudeis, caros lectores, que esta misiva sea la última, no vendrán otras y otras... es una marea que sube, como magistralmente dice Echeagaray en «El Estigma».

Esas cartas, me las tienen anunciadas los emisarios de los más recalcitrantes Amigos del Art. Y no creáis que tarden, no. Y ahora sí que podría traer a colación el razonamiento que hace Alomar en el artículo citado, adhiriéndolo al caso mío: «Este hombre no opina como nosotros», dicen la mayoría de esos señores «Amigos del Art». Consecuencia; es como nosotros. Y como nosotros somos los únicos que tenemos criterio artístico, ese hombre y los que como él opinan son unas despreciables y viles criaturas... ¡Sois grande, Alomar amigo!

Cuanta verdad encierra vuestro sereno artículo, contestando a ese buen amigo que os infamó con un alias que verdaderamente os honra.

Con qué satisfacción continuaré citando esos bellos párrafos, que vos, maestro, habeis escrito al descargar vuestro noble corazón, ante la infamia de un amigo que no supo respetar una opinión vuestra y apeló para contrarrestarla a la vilchez del insulto... mas vuestra pluma maestra, después de varios días de meditación, supo dar magistral forma al nobilísimo sentir de vuestra alma, yo que no poseo ni con mucho esas dotes intelectuales que os hacen grande entre los grandes, tengo que apelar, como veis, a una prosa mucho menos galana, no para contestar a la infamante carta inserta en «El Soller», sino para hacer pública manifestación de que mis afirmaciones van cumpliéndose al pie de la letra.

Yo también, como Alomar, digo, que el insulto en boca mía me daña a mí primero que al adversario. Soy en este terreno de una grande y patente inferioridad.

Sólo sí quiero hacer constar, que ya que no con el respeto que merecen todas las opiniones, ya que no con argumentos que destruyan las afirmaciones hechas, llegan hasta mí noticias de que se apela para ofender mi dignidad a toda clase de vilchez, que desprecio y que de poder conseguir público testimonio cuidaré de depurar quien para ello lleva una investidura sagrada que la sociedad le otorgó.

La calumnia, en la sombra, es el arma que esgrimen sólo los... pobres de espíritu.

De las charcas inmundas del torrente de Soller, especie de lagunas Estigias, van subiendo fétidos vapores que amenazan infectar el aire puro del valle delicioso de los naranjos y los limoneros...

Es que bajo las aguas inmundas de esas charcas cenagosas, como dice Virgilio al Dante, hay unos seres condenados que se revuelcan en el fango asqueroso, por haberse dejado dominar por la cólera.

Enrique Vives Verger.
Cirano

— Variedades —

LA ARMADURA DE FELIPE II
En un artículo de Georges Buks, que publica «Le Temps», se dice: «Si se enviaran a Madrid las partes de la armadura de Felipe II de que se viene hablando, los Inválidos según lo comunicó oficiosamente, conservarían una copia fiel. Pues bien; podría enviarse a Madrid esa copia fiel; así, nuestras

coleccionaciones nacionales guardarían los originales y todo el mundo quedaría satisfecho».

EL TANGO EN CASABLANCA
El presidente Wilson, el primer magistrado de la República de los Estados Unidos, va a dar una fiesta en su residencia oficial que se llamará en ella el tango argentino.

Esta es la pregunta que se hace la alta sociedad de Washington.

Las señoritas de Wilson son adoradoras de las danzas exóticas. Ellas practican la «trot de la Dinde». Seguramente danzan también el dichoso tango. Hace pocos meses, con motivo de la boda de la mayor de las hijas de Wilson, se bailó toda clase de danzas en Casablanca, pero aquella fiesta tenía carácter íntimo, familiar. La de ahora será más solemne y será oficial. Algunos Obispos protestan, como muchos católicos han condenado el tango. ¿Se bailará, sin embargo, en la residencia del presidente de la gran República?

¿Ven ustedes de qué cosas tan poco importantes y estéticas se preocupa el gran mundo de la capital de los Estados Unidos.

LOS VIUDOS Y VIUDAS
Una de las mayores sociedades de seguros sobre la vida, que tiene su domicilio social en Londres, viendo que el número de las viudas superaba en más del doble al de los viudos, ha pedido explicaciones del hecho a los médicos más eminentes y a los higienistas más notables y de las respuestas y opiniones se deduce que se trata de una ley general de la humanidad.

El doctor alemán Reinhardt se explica así en la pequeña memoria que ha presentado a dicha sociedad:

«Cuando dos cónyuges han vivido juntos mucho tiempo y la mujer muere, el marido raramente sobre vive mucho tiempo; puede vivir aún de tres a seis años, pero no mucho más. Si al revés, es el marido el que muere, la mujer parece que hereda casi una nueva fuerza para vivir y rejuvenecerse, parece que vuelve a la fuerza de los treinta años.»

Las centenarias son casi todas viudas y el número de ellas dobla al de los centenarios.

La explicación de esto viene basada en el hecho de que cuando una mujer ha pasado la edad crítica, cuarenta y cinco a cincuenta años, y goza de una buena salud, su físico está armado contra los vicios; por otra parte, raramente una mujer queda viuda sin medios de subsistencia, y a una mujer le basta muy poco para vivir sin quebraderos de cabeza, una vida metódica y regular.

El hombre, casi siempre, aun después de los cincuenta años, tiene necesidad de afanarse y trabajar para sí y para su familia; y si por desgracia queda viudo, toda la marcha regular de la vida de su casa queda alterada, lo que no sucede para la mujer. De aquí deriva una sensación de malestar y de desagrado que lleva al hombre a buscar distracciones fuera de su casa y que contribuyen a migrarle la salud.

Centellas.

Sobre una alianza

Viena 10.—Comentando la noticia según lo cual se está negociando una alianza entre Rumanía y Servia y Grecia bajo los auspicios de Rusia, la «Nueva Prensa Libre» dice que esta alianza resultaría inquietante por dos motivos: porque constituiría una amenaza para Turquía y Bulgaria y porque estos dos países deberían o bien someterse definitivamente a la paz de Bucarest o abandonar toda idea de revisión o bien declararse enemigos de tal alianza.

Por otra parte el reparto de fuerzas en Europa podría experimentar una desviación porque al depender de Rusia la Alianza Balcánica resultaría un aumento de fuerza para la Triple Intelligencia, lo de fuerza para la Triple Intelligencia podría admitir; las relaciones amistosas con Turquía y Bulgaria serían en efecto, un contrapeso insuficiente para la alianza entre Rumanía, Servia y Grecia. Afade el periódico mencionado que no puede creerse que Rumanía está decidida a dar a su política exterior una nueva dirección tan diametralmente opuesta a la precedente.

De Londres

En el Parlamento
Londres, 10.—Los periódicos dedican extensos artículos a la reapertura del Parlamento, siendo la opinión general que ofrece una importancia extraordinaria la legislación que hoy empieza, sobre todo porque en ella tendrá que resolverse la cuestión de Irlanda.

Con el británico ceremonial de costumbre se han dirigido los reyes al palacio del Parlamento, en donde Jorge V ha dado lectura de su discurso del Trono, en el cual se afirma que Inglaterra está en amistosas relaciones con todas las demás potencias, y se anuncia la próxima visita que el rey y la reina harán al presidente de la República francesa, en cuya ocasión odrán nuevamente demostrarse con toda evidencia las buenas y cordiales relaciones que existen entre ambos países.

Se dice en el propio documento que el gobierno de Inglaterra se ha puesto de acuerdo con las demás potencias para resolver la cuestión de Albania y las islas del mar Egeo, de conformidad con los acuerdos tomados en la Conferencia diplomática celebrada el año pasado en Londres, todo con el fin de mantener la paz en el sudeste de Europa.

Dice el monarca en su discurso que van a tener feliz término las negociaciones establecidas a la vez con el gobierno de Alemania y el de Turquía con respecto a cuestiones que interesan al comercio y a la industria de Inglaterra en Mesopotamia, como también las relativas a las regiones limítrofes del Golfo pérsico.

Anuncia el rey en su discurso que de nuevo será sometida al Parlamento la cuestión irlandesa, deseando que un asunto que despierta tan vivas esperanzas y temores en gran parte del país, sea tratado y resuelto con la circunspección y el espíritu de mutua tolerancia, que más interesan al porvenir de la nación.

Termina el rey su discurso anunciando la presentación de varios proyectos de la ley referentes a política interior o colonial.

NOTAS DE ARTE

Concurso de la casa antigua española

La Exposición de la casa española, organizada por la sección de Arquitectura del Círculo de Bellas Artes, constituye un acontecimiento de excepcional interés; pues aunque los trabajos presentados sean poco numerosos, indican claramente cuánto hay que estudiar y aprender en las páginas del pasado, si no queremos que se extinga completamente nuestra personalidad como pueblo consciente de lo que fué.

El arquitecto Sr. García Ochoa expone dos cartones del castillo de Belmonte (Cuenca), construido a principios del siglo XVI por el marqués de Villena; fortaleza cuyo estado de conservación nos permite formar idea precisa de cómo fuera nuestra arquitectura militar de aquella época feudal. En este histórico castillo estuvo recluida la «excelente señora» doña Juana la Beltraneja, infortunada hija de Enrique IV, de la que se ocupa el magnífico libro del Sr. Sitges.

Un bello ejemplar de casa señorial mallorquina, del siglo XVIII, presenta el arquitecto D. Guillermo Reynerés.

El palacio del marqués de Sollerich, en Palma de Mallorca, pertenece a un tipo arquitectónico muy usual en aquella ciudad; pero la exquisita elegancia de sus líneas generales y detalles decorativos le dan excepcional interés.

Los arquitectos Sres. Ramis, Castelló y Puig Gairalt, exponen un tipo de casa solariega catalana, de fines del siglo XV, y una mansión señorial, de estilo plateresco, situada en el llano de Barcelona.

Notabilísima es la colección de fotografías de 33 palacios y casas de Salamanca; trabajo realizado, por la clase de Teoría de la Literatura y de las Artes, de aquella Universidad, bajo la dirección de su catedrático D. Angel Apráiz.

Las casas andaluzas están representadas por el palacio de las Dueñas (Casa duca de Alba, en Sevilla); una casa de la calle de Levis, en la misma ciudad; el palacio del conde de Valverde, en Ecija, y una casa en Granada. Estos cartones aparecen firmados por los arquitectos Sres. González, Talavera, Gutiérrez Moreno Jiménez Lacal.

La espléndida morada histórica de los duques del Infantado, en Guadalajara, fué construida en 1483, y es un conjunto de los estilos ojival, Renacimiento y mudéjar, de tan singular riqueza, que hizo exclamar a Francisco I de Francia: «Gran Emperador es Carlos V, al tener por vasallo un duque del Infantado y una ciudad de tanta nobleza como Guadalajara». Los arquitectos Sres. Aznar exponen dos cartones de este magnífico palacio, y los Sres. Larruy y López Munoz dos tipos muy característicos de casas señoriales, construidas el año 1550 en Zaragoza y Trujillo.

Uno de los más esforzados mantenedores del resurgimiento del arte arquitectónico netamente español es el sabio e ilustre profesor D. Vicente Lampérez. En el libro, en la tribuna del Ateneo y con el ejemplo de sus concepciones artísticas, trabaja incansable para el triunfo de su ideal. Ocho años expone en el concurso del Círculo: trabajos todos del mayor interés.

La casa vasca, en sus dos aspectos, el popular y el señorial, se diferencia sólo en la calidad de los materiales de construcción y en el escudo que campea sobre la puerta principal. Sus características son la planta del tipo celta, pórtico abierto, cubierto a dos aguas y gran balcón en la fachada. Los tipos presentados por el célebre arquitecto D. Vicente Lampérez son obra del siglo XVIII. Dos palacios del Renacimiento, muy nobles, exponen también: el de los condes de la Unión, en Trujillo, y la Casa de Miranda, en Burgos.

La casa fuerte llamada La Torrona, en Santillana del Mar (Santander), crece que fué el solar de los Barredas.

Es de planta cuadrada, acompañando a la vista del estado actual un dibujo de restauración ideal, tal como debía ser en el siglo XIV.

El señor Lampérez nos da a conocer también cuatro casas españolas, de tipos románicos, góticos, moriscos y del Renacimiento; el Palacio de Alfonso XI (de Torresillas), el de Saldañuela (Burgos), el de Soñanes, en Villacarrado (Santander), y el episcopal de Santiago de Compostela.

El Palacio de Torresillas fué la suntuosa morada de D. Pedro de Castilla habito con doña María de Padilla (cuyos amores recuerda la comedia de Villaezpes); pero su construcción data de la época de Alfonso XI. Es de estilo mudéjar, y uno de los monumentos más admirables que poseemos.

Hermoso ejemplar de arquitectura plateresca española es el palacio de Sardañuela, en Sarracín (Burgos). Su construcción data de 1525—1550, y por su escudo pudo ser propiedad de los Haros, Ayalos o Avellanedas. El palacio de Soñanes pertenece al estilo barroco, y fué empezado en 1718, durante su construcción cuatro años. El escudo de la fachada ostenta el lema: «A los Díaz de Arce le vamos».

El viejo monumento compostelano es de estilo románico de transición, en las partes edificadas por el célebre arzobispo Diego Gelmírez (1120), y ojival en las que mandó construir el arzobispo consustituido una de las curiosidades arqueológicas más interesantes y suntuosas de España.

El actual concurso del Círculo de Bellas Artes nos dice que ha llegado la hora de cerrar nuestras fronteras a la arquitectura con marchamo extranjero, laborando todos por la casa española, que es labor de cultura y de patriotismo.

B. Vaquer.
Por 6 pesetas
UN LOTE QUE CONTIENE 9 OBRAS FRANCESAS
L'Agonistique 2 pts.
Les courses de taureaux 2 »
Almanach Hachette 1910 2 »
L'Exposition Scolaire 1867 1 »
Le Gille d'un voleur 4 »
Mortel Amour 4 »
Pierre Soudrac 4 »
Lecture pour tous 1 »
La Pitie 250 »
Total 1950 »
De venta en la Librería de J. Tous.

INFORMACION

Protestamos

Por medio de un despacho urgente, depositado a las cuatro de la tarde por nuestro activo corresponsal en Ibiza, que publicamos en la sección correspondiente, nos enteramos de que el Presidente de la Diputación Provincial don Ignacio Riquer, ha sido agredido por cuatro sujetos afiliados al partido conservador.

Condenamos energicamente, como lo hemos hecho siempre en ocasiones semejantes, este hecho salvaje, impropio de un país civilizado, y hacemos votos para que el que nos ocupa no tenga desagradables consecuencias.

Los tranvías eléctricos

Ante el notario D. José Socias debía firmarse ayer la escritura para el traspaso de la concesión que tienen el Sr. conde de Ayman y el Sr. Chopitea, a favor de la nueva sociedad de Tranvías eléctricos.

De común acuerdo se habían estipulado las bases que habían sido con exceso discutidas y a las cuales dió forma el distinguido abogado y notario D. José Socias.

Pero como a última hora o sea en el momento de firmar la escritura exigió el Sr. Chopitea que la nueva sociedad respetara ciertos compromisos que tenía contraídos con anterioridad, no se firmó dicha escritura por entender los comisionados de la Sociedad de Tranvías, que era extemporánea e injusta tal pretensión, y además por entender que era perjudicial los intereses de los señores accionistas que habían depositado en ellos su confianza.

El Sr. Chopitea, en vista de que la comisión no quiso hacerse solidaria de dicho compromiso rogó que se demorara por algunos días la formalización de la escritura de traspaso.

Los representantes de la sociedad de tranvías, manifestaron a dicho señor que desde aquel momento quedaban completamente desligados de todo compromiso con el señor Chopitea y por lo tanto en completa libertad de aceptar o no aceptar en adelante las bases que se habían estipulado para el traspaso.

Según informes de la comisión encargada de llevar a la práctica el proyecto de tranvías eléctricos, continuará sin el mas pequeño desahucio los trabajos que le están encomendados por unanimidad de los señores accionistas, siendo casi seguro que tardarán pocos días en poder ofrecerse la solución completa de todo lo que precisa para empezar los trabajos de construcción de la red de tranvías.

Dichos señores están dispuestos a trabajar con toda eficacia hasta lograr que desaparezcan los obstáculos que desde hace años privan a Palma de disfrutar de una mejora que tantos beneficios ha de reportar a la población en general.

«Chauffeur» en libertad

En nuestra sección telegráfica de Barcelona hemos dado cuenta del accidente a que dió lugar en dicha capital el auto del señor Roses y del cual resultó un transeunte muerto y el vehículo casi destruido por completo.

El Juzgado intervino oportunamente y depuradas bien las causas del accidente ha resultado que el *chauffeur* no tenía la responsabilidad que en un principio se le atribuyó. Prueba de ello es que el Sr. Juez ha dictado la libertad a favor del citado conductor el cual es natural de esta y llámase Juan Vidal.

La noticia de haber sido puesto en libertad se recibió ayer en Palma por telegrama particular dirigido a un distinguido amigo nuestro.

Inauguración de un edificio

El próximo domingo, día 15 del actual, a las cinco y media de la tarde se inaugurará solemnemente, con asistencia de las autoridades, el edificio construido por el Centro Social Educativo, como Escuela y Casa Social, en la calle de San Canals del caserío de los Hostales. Bendicirá el nuevo local el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Agradecemos a la Directiva de dicho Centro la invitación que hemos recibido para el citado acto.

Manifestación de gratitud

El Presidente de la Cruz Roja de los Hostales, nuestro distinguido amigo D. Rafael Barrera, en contestación a un telegrama de pésame que dirigió a la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española con motivo del fallecimiento del Comisario Regio Excelentísimo señor marqués de Polavieja, ha recibido la carta que a continuación reproducimos, juntamente con una sentida manifestación de gratitud de la señora marquesa viuda e hijos del difunto:

Sr. D. Rafael Barrera, Presidente y Comisión de Hostalet.—Distinguido y estimado consocio: Si algún consuelo pudiera haber para el acerbo inextinguible dolor que nos ha causado la nunca bastante llorada muerte de nuestro merísimo inolvidable Comisario regio, el glorioso Capitán General Marqués de Polavieja (q. e. p. d.), lo tendríamos en las unánimes, espontáneas y sentidas manifestaciones de pésame con que la Cruz Roja Española demuestra, en ocasión tan amarga, que los sentimientos de respeto, de cariño y de gratitud no son, en nuestra gran familia, vano retoricismo, sino expresión cordial y sincera de nobles afectos profundamente arraigados en el fondo del alma.

No numerosos de estos mensajes de individual y colectiva condolencia nos obligan para no aparecer, por la inevitable tardanza en la contestación, como desatentos o indiferentes, a valernos de este medio al corresponder a sus atenciones. Rogámosle que nos disculpe por no escribirle en otra forma, ya que, la Asamblea Suprema que guardará, cuidadosa, en su archivo, el documento en que V. se une a nuestro amargo duelo, le ha quedado íntimamente reconocida.

Con tan triste motivo nos respetamos de V. atentos afectuosos.—El Comisario regio, interino.—César Ordaz Acuña.—El Secretario General.—Juan P. Criado y Dominguez.

En la Audiencia

Señalamiento

Mañana, a las once, tendrá lugar ante la Sala de justicia de esta Audiencia Territorial, la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad, incidente promovido por doña Magdalena Clar Amengual contra D. María Mora Riera y el señor Fiscal sobre habilitación para comparecer la primera en juicio.

Los señores señores Suau y Rosselló (don Miguel), defenderán a las partes respectivamente.

Causa por violación y abusos deshonestos

Esta mañana en la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, ha tenido lugar la vista de

la causa instruida contra Lorenzo Coll Riquer, acusado del delito de violación y abusos deshonestos.

Ha ocupado la presidencia el Magistrado D. Javier Valencia.

El Ministerio público ha estado representado por el abogado fiscal sustituto D. Joaquín Pascual.

De la defensa del procesado se ha encargado el letrado D. José Planas.

En la causa ha intervenido el Tribunal del Jurado.

Como es costumbre en las vistas de causas análogas, ésta se ha celebrado a puerta cerrada.

Abierta la prueba testifical, se han presentado los testigos Francisca Miró, Andrés y Antonia Cerdá y Manuel López.

Como testigos de la defensa se han presentado Nicolás Vallori, Gaspar Pujol, Rafael Tortella, Domingo Cano, Juan Albons, Isidoro Vandel y María Vicens.

Terminada la vista, se nos ha comunicado que en vista de las pruebas de la defensa aportadas al acto del juicio, el Tribunal del Jurado ha dictado para el procesado un veredicto de inculpabilidad, habiéndosele por tanto el Tribunal de Derecho absuelto declarando las costas de oficio.

Asuntos municipales

A las doce y media de la tarde de hoy se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento la subasta sobre aprovechamiento de la basura que recoge la brigada municipal en las calles de Palma.

El tipo señalado era el de 250 pesetas. Por no haberse presentado ningún postor ha sido declarada desierta.

A la una de la tarde, se ha reunido la Comisión de Ensanche.

Se han aprobado distintas cuentas y despatchado varios asuntos de trámite.

El Gobernador a Menorca

Mañana saldrá para Mahón, en el vapor correo directo, el Sr. Gobernador civil de la provincia D. Ignacio Martínez Campos.

Según nos ha dicho la nombrada autoridad se propone visitar todos los pueblos de la isla de Menorca regresando dentro de dos o tres días a esta capital.

De política

El Presidente de la Juventud Conservadora de Palma D. Bartolomé Fons ha recibido una cariñosa y atenta carta del señor Ossorio Qallardo.

En ella agradece los telegramas que se le dirigieron a raíz de constituirse la nueva Junta y le hace ciertas manifestaciones de carácter político, sobre las cuales el señor Fons guarda absoluta reserva.

Memoria

Hemos recibido la Memoria y balance de situación de la sucursal del Banco de España en esta capital, concerniente al ejercicio social del año último, documentos que fueron leídos ante la Junta General ordinaria de accionistas, celebrada el día 8 del mes corriente.

Agradecemos al digno director del establecimiento, D. Félix Gili, la atención que nos ha dispensado.

Visitas al Sr. Rosselló

Durante estos días el diputado a Cortes D. Alejandro Rosselló ha recibido numerosas visitas de distintas personas de esta localidad, amigos políticos y particulares de dicho señor.

Entre otros ayer le visitaron el Gobernador civil señor Martínez Campos y el Alcalde de Palma Sr. conde de Olcoac. Este le testimonio el agradecimiento de la Corporación, a la par que le felicitó, por haber tenido el éxito ya conocido en la defensa del pleito que el Ayuntamiento sostenía sobre ciertos derechos del cabildo municipal en los terrenos del Ensanche de San Suñer.

De Instrucción pública

Por el rectorado de la Universidad de Barcelona se han expedido los títulos de bachiller a favor de D. Vicente Marí, D. Bartolomé García, D. Luis Fuster y D. Juan Sard, alumnos del Instituto de Baleares.

El tribunal de oposiciones a las cátedras de Química orgánica, vacantes en las Universidades de Granada y Oviedo, llama a los aspirantes para que concurren el día 26, a las cinco de la tarde, a la cátedra de Análisis, Facultad de Farmacia de la Universidad Central para comenzar los ejercicios.

Se agrega como juez para el Tribunal de oposiciones a las cátedras de Arabe vulgar, vacantes en las Escuelas de Comercio de Málaga y Palma de Mallorca, a D. León Molegü Güita.

Por virtud de la orden de la Dirección general de primera enseñanza, publicada en la «Gaceta» del día 7, se suspenden todas las oposiciones de turno libre convocadas para proveer escuelas, las cuales deberán cubrirse ahora por concurso de interinos.

Casas de Correos

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos se ha dispuesto:

1.º Que por las Juntas de Inspección y Vigilancia de las obras para la construcción de edificios destinados a los servicios de Correos y Telégrafos se proceda inmediatamente a invitar a los Ayuntamientos a que ofrezcan gratuitamente los solares adecuados a las necesidades de los mencionados servicios en las debidas condiciones de situación y explanación, haciéndoles presentes las ventajas que se derivan del ofrecimiento, entre ellas, principalmente, la de poder anunciar el concurso de proyectos en un plazo breve, y empezar la construcción tan pronto como haya proyecto aprobado y crédito para llevar a la práctica con la garantía de que el Estado destinará a la realización de la obra la cantidad que tiene calculada para solar y edificación.

2.º Que la invitación a los Ayuntamientos habrá de referirse también al ofrecimiento gratuito de edificio susceptible de ser transformado en casa de Correos y Telégrafos con las mismas ventajas y condiciones expresadas en el párrafo anterior.

3.º Que en el caso de que la invitación dirigida a los Ayuntamientos, para obtener gratuitamente solares o edificios, no diera resultado, se practiquen por las Juntas gestiones oficiosas acerca de los propietarios que ofrecieran solares en 1909, para recabar de ellos la declaración de que mantiene, rectifican o retiran la proposición, procurando también enterarse de las condiciones de venta de los solares representados en el anterior concurso que pudieran ser utilizados para lo que se persigue, orientándose en cuanto a la situación, superficie y base de cálculo por los datos de las memorias acompañantes al proyecto de ley de bases, y teniendo en cuenta que la administración no puede convocar concurso ni contratar ninguna obligación con los propietarios mientras no se

habiliten los créditos necesarios para atender la petición.

4.º Que tan pronto como los Ayuntamientos contesten formulando ofrecimientos gratuitos, en el plazo máximo de dos meses, que se concede a las Juntas para realizar los trabajos a que se refiere el número anterior, deberán dar cuenta de ellos a la Dirección general de Correos y Telégrafos, la que seguirá tramitando el asunto y consultando directamente a las Juntas, hasta que llegue el momento de proceder a la aceptación del solar o edificio, que habrá de formularse por medio de un real decreto acordado en Consejo de ministros.

Un ladrón cogido infraganti

El día 9 del actual se presentó en la casa sujeta de la guardia civil de esta capital, un sujeto llamado Enrique Baldu, domiciliado en la calle del Batear, dando cuenta que de su tienda sita en la calle del Angulo le habían robado 125 pesetas, y varios géneros.

La benemerita practicó las diligencias propias del caso.

Una pareja se ocultó en la tienda del señor Baldu, simulando éste que iba al tren, de viaje.

Debido a esta estratagemata el ladrón cayó en el lazo.

Poco después de marchar el Baldu de su domicilio entró en el mismo un sujeto llamado Antonio Forteza Forteza (a) Pahordo, con objeto de repetir la operación. La guardia civil le sorprendió declarándose dicho sujeto autor de varias sustracciones cometidas en el mismo local.

Explosión de un cartucho de dinamita

En el predio *Elas Cintas* del término municipal de Santa María, propiedad de don Juan Far Jaume, ocurrió ayer una sensible explosión.

Según las averiguaciones efectuadas, resulta que estando trabajando en la construcción de una cisterna el individuo Francisco Pastor Vidal, y con objeto de que explotaran más pronto unos cartuchos de dinamita que debía emplear para barrenos, dispuso que una sobrina suya lo calentara dentro de una olla.

Efectuó dicha sobrina, joven de 24 años, llamada Antonia M.ª Pastor Desquida, el trabajo que le indicó su tío. Encendió lumbre en la cocina de la menuda casa y mientras calentaba los cartuchos se inflamaron éstos produciendo a la referida Pastor quemaduras en la cara, brazos, manos y piernas calificadas de pronóstico reservado.

Además, con la explosión se produjo el derrumbamiento de la chimenea, rotura de la mayor parte de cristales y desperfectos en los muebles.

Una carta

Sr. Director de LA ULTIMA HORA

Muy distinguido señor mío: Con el convencimiento que es de interés público la vulgarización de las buenas Asociaciones de Previsión y Socorro, me permito rogarle que dé cabida a las siguientes líneas en el diario de su digna dirección.

Con gracias me ofrezco de V. atto. s. s., q. b. s. m.

F. Miret Carbonell.

Sr. D. Melchor Cloquell. Presente.

Muy señor mío: La corrección y liberalidad demostradas por «Mutua Española», que usted representa en esta, en la liquidación y pago de los subsidios devengados en mi primera enfermedad y que ascendieron a pesetas mil, me obligan a patentizar públicamente mi reconocimiento.

Ofrece especial interés para las clases obreras y media el conocimiento de las instituciones dedicadas al seguro de enfermedades y a una y otra estimo prestarles un buen servicio recomendándoles «Mutua Española» que desde hace dos años trabaja en la isla con aplauso de todos sus asociados.

Me reitero de V. atento s. s., q. b. s. m.

F. Miret Carbonell.

Notas del Carnet

Personales

Ha fallecido en Mahón la señora doña Juana Josefa Martínez Rivas, cuñada del general Sr. García Alpuente.

Numeroso público desfiló por casa de la difunta expresando: a su familia el más expresivo pésame.

Ha obtenido el título de Ingeniero industrial, después de brillantes exámenes, el distinguido joven don Antonio Riera Roca.

Desde hace algunos días se encuentra ligeramente enfermo el Ingeniero de las Obras del Puerto don Pedro Garau, a quien deseamos pronto restablecimiento.

En Madrid han terminado las oposiciones a la cátedra de Psicología Superior de la Universidad de Barcelona, habiendo sido propuesto auxiliar de aquella Facultad, don Cosme Parpal y Marqués, a quien felicitamos.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Carmen Hevia Maurra para el ilustrado médico nuestro amigo don Vicente Planas.

Nerológica

En extremo concurrido se han visto los funerales que por el eterno descanso del alma del Magistrado don Pelagio Azpelicueta Molinos se han celebrado esta mañana en la iglesia de los Padres Capuchinos.

Nuestro consuegro amigo, hijo mayor del malogrado magistrado, nos ruega hogamos constar desde estas columnas que le despedimos en su nombre de todos sus amigos y conocidos por no haberlo podido él hacer, a causa de embarcarse esta tarde para Barcelona donde fijará su residencia juntamente con su distinguida familia.

Ha subido al cielo, a los tres años de edad el precioso niño Juan Carl Malas.

La muerte de dicho niño deja un hogar en el mayor descosuelo.

Esta tarde ha tenido lugar el entierro que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Acompañamos a sus padres D. Juan Clar y doña Mercedes Malas, abuelos y demás familia en el más expresivo pésame.

De viaje

Ayer mañana llegó a Mahón procedente de Oporto el tenor de ópera don Marcelo Uetam quien tomará parte en varias funciones que se celebrarán en el Teatro Principal de esta ciudad.

Anoche salió para Barcelona el joven industrial D. Cayetano Alcover acompañado de su esposa.

Para Barcelona esta tarde, ha embarcado el abogado don Eduardo Morales lales, acompañado del distinguido joven nuestro amigo don Eduardo Azpelicueta y sus hermanos José, Alonso y Tomás, hijos del malogrado Magistrado de esta Audiencia don Pelagio.

Para Barcelona anoche embarcó a bordo del rápido el arquitecto don Alfonso de Chopitea.

Para Barcelona en el vapor rápido anoche embarcó el arquitecto de las obras del «Círculo Mallorquín» Sr. Madorell.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Catalina de Rizzis, virgen. Cuarenta Horas.—Terminarán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores.

A las seis y media exposición, a las diez Tercia y misa mayor. Por la tarde, a las cuatro y media los actos de coro, rosario, sermón por el P. Caldentey, ejercicio de las Cinco Llagas, procesión, Te Deum y reserva. Empezará en San Felipe N.ri en honor de la Inmaculada de Lourdes y en sufragio y a intención de un difunto.

A las seis exposición, a las diez Tercia y misa mayor.

Al anochecer continuación de la Quincena con sermón que durará los tres días de júbilo el Rvdo. D. Antonio Bauzá, Vicario de la nueva parroquia de la Santísima Trinidad y reserva.

MILITARES

Nuevo artículo

De orden del ministro de la Guerra el reglamento de la Cooperativa del ministerio se ampliará con el siguiente:

«Artículo adicional.—Se concede crédito en la cantidad de 75 pesetas a los cabos e individuos de tropa de los institutos de la guardia civil y carabineros, para que puedan surtir de los distintos sáculos que integran las secciones de dicha cooperativa, en concepto de compra a plazos, bastando con que los pedidos sean autorizados con la firma de los jefes de las comandancias y sello respectivo, en los puntos en que éstas tienen su residencia, y por los comandantes de puesto en las localidades en que no haya jefe oficial.»

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Para Argel esta tarde han embarcado don Pedro Arbona, D. Miguel Reines, D. Pascual Font, D. Miguel Martorell, D. Pedro Marí y otros.

Para Barcelona esta tarde han embarcado:

D. Pedro Mayol D. Federico Mas, D. Pedro Alberdi, D. Miguel Reines, D. Manuel Fuentes, D. Pedro Ochegarita, D. Francisco Marí y otros.

De Mahón esta mañana han llegado. D. Agustín Millet, D. Alejandro Laugni, D. José Mañ, D. Pedro Masforruy, D. Miguel Viladoms, D.ª Francisca Novelle D. Nicolás Pons y otros.

De Marsella esta mañana han llegado. D. Cristóbal López, D. Andrés Martínez, D. Miguel Navarro, D. Benito Pomar, don Juan López, D. Pedro Martínez, D.ª Manuela Lafuente, D.ª Catalina Estades, D. Juan Ramón y señora, D. E. Mayol y otros.

De Barcelona esta mañana han llegado. D. Francisco Pardo, D. José Valls, doña Carmen Flores y hija, D.ª Consuelo Serrano, D. Rafael Ramis, D. Pedro Mandilego, don Tomás López, D. Jorge Deszallar, D. Juan Estelrich, D. José Díez, D. Jerónimo Casas, D.ª Matías Rebassa, D.ª Matías Amengual, D.ª Francisca Balou, D.ª Mario García, don Luis Chambil, D. Federico Rull, D. Antonio Martorell, D.ª Caridad Reyes, D. Pedro Rosselló, D. Jaime Triay, D. Pablo Forteza, don Juan Alcina, D. Bartolomé Reus, e hija, don Pedro Mayol y otros.

Entradas

De Mahón a las 5 de la mañana el vapor correo «Isla de Menorca».

De Barcelona a las 6:30 de la mañana el vapor correo «Baleares».

De Marsella a las 7 de la mañana el vapor «Rey Jaime II».

Salidas

Para Argel a las 5 de la tarde el vapor correo «Miramar».

Para Barcelona a las 6:30 de la tarde el vapor correo «Belivir».

Despachados

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» Saldrá mañana a la hora de itinerario.

Para Portim con cargamento de efectos el Pailebot «Joven Luisa».

Para Mahón el vapor «Isla de Menorca» saldrá mañana a la hora de itinerario.

Para Barcelona desde donde se dirigen a Buenos Aires, anoche embarcaron buen número de emigrantes mallorquines.

El vapor «Baleares» llegado esta mañana procedente de Barcelona, ha sido peridor de un hermoso balandro recientemente adquirido por el distinguido propietario nuestro particular amigo D. Gabriel Muntaner.

El nuevo buque que figurará en esta matrícula, lleva el nombre de «Trident».

El vapor correo «Rey Jaime I» según telegrama recibido en «La Isla», ha llegado a Barcelona a las 6:30 de la mañana sin novedad.

Mañana es esperado de Valencia el vapor correo «Cataluña».

El vapor correo de Mahón llegado esta mañana ha sido portador de 17 cabezas de ganado lanar y 2 reses vacunas.

De la Comandancia de Marina esta mañana se han recibido los siguientes telegramas:

«Barcelona día 12 a las 8 m. Barómetro 765; viento suroeste bonancible, mar rizada y horizontes brumosos».

«Sóller día 12 a las 9 m. Viento noroeste fresco, mar marejada, y cielo nublado».

«Ibiza día 12 a las 11 m. Viento oeste fresquillo, cielo cubierto y mar marejadilla».

«Alcudia día 12 a los 10:45 m. Viento este, mar calma, y cielo cubierto».

EL TIEMPO

Día 13 Febrero a las 9 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 765 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 14.4; Máxima al sol, 17.1; Máxima a la sombra, 15.1; Mínima a cubierto, 13.1; Mínima a descubierta, 8.1; Temperatura media de ayer, 14; Temperatura media correspondiente al mes, 11; Diferencia, 3 en más; Dirección del viento, O.; Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en veinticuatro horas 163; Lluvia en 24 horas litros o por metro cuadrado; Ascenso del barómetro en 24 horas 3 mm.; Evaporación en 24 horas, 3.1; Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 63; Descenso del barómetro en 24 horas 0 milímetros, tensión del vapor 8.

GARAGES

Hay varios para alquilar en uno de los sitios más céntricos de Palma. Informarán Librería de J. Tous.

De Teatros

Lírico

Hoy jueves función de moda, se estrenará la película Targa de 2500 metros, *De la cumbre al abismo*, dividida en seis partes.

En la primera sección la orquesta acompañará la película con escogidas composiciones.

Mañana viernes en el vapor correo de Valencia llegarán 20 artistas que forman la troupe de atracciones de M. Steil, que el sábado ha de debutar en este coliseo.

Debutarán el sábado las cinco atracciones siguientes:

«Miss Clarie», malabarista moderna; «Falls and Gumps», americanos escéuticos, «Nineta Holbits», con sus danzas fantásticas, la troupe «Ben Melans» compuesta de ocho árabes que ejecutan difíciles trabajos y M. Steil con sus seis leones, presentando su número nuevo en España.

El espectáculo empezará a las 6 de la tarde proyectándose una hermosa película, trabajarán luego los cuatro primeros números y después mientras se monta la jaula de los leones, que será el último número, se proyectará otra película.

A las nueve volverá a empezar la sección en el mismo orden.

La sección será continua.

Noticias varias

L'Orta Venoska con sus leones ha debutado en el Manacor y el transformista Gianell-trabajará el sábado y domingo en Felanitx.

Leemos que el notable primer actor Ricardo Güell que tantas simpatías cuenta en Palma, ha sido contratado para el Teatro Apolo de Madrid.

En Madrid después del estreno de la ópera *Las Golondrinas*, por no poder seguir trabajando la Vela, se ha encargado de la parte de protagonista la primera triple Carlota Sanford.

Los típicos cómicos Evira Flores y Hermiña Quilez, tan conocidas en Palma, han sido contratadas para el Teatro Ruzafa de Valencia.

El notable primer actor Enrique Borrás, el próximo domingo representará *Tierra baja* de Guimerá y *El Lobo de Dicenta*, en el Principal de Vich.

La Compañía Villagomez dará seis funciones por semana en Tortosa, durante la próxima Cuaresma.

GACETILLAS

Vapores correos italianos.—El «Cordova», del Lloyd italiano, salió el día 4 del actual, de Buenos Aires para Río Janeiro y Barcelona, el «Príncipe di Udine», del Lloyd Sabauda, llegó el 4 a Buenos Aires, procedente de Barcelona, el «Savoia», de la Veloce, salió el 4 de Santos para Las Palmas, Nápoles y Génova, y el «Bologna», de la misma Compañía, zarpó también el 4 de Colón para Trinidad.

Curados.—En la Casa de Socorro lo ha sido un muchacho, de una contusión en la espalda.

También lo ha sido una mujer que se fracturó la muñeca derecha.

Las mejores Máquinas Parlantes con bocina y sin ella y discos de dos caras, son los de marca

ODEON Y FONOTIPIA



De venta en **CASA CASTELLA**

SANTO DOMINGO, 34 y 36, Palma

Próxima inauguración de la **Exposición Balear permanente**
Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

En la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia Plaza Sana Eulalia—10 o en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Máquinas

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

SINGER

Todos los modelos a **Ptas. 2'50 semanales**
Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

para coser

COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER Establecimientos para la venta en la provincia de Baleares
PALMA: Calle Palma 11-4.
MAHON: Calle Nueva 3a.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales

Linea PINILLOS

Linea de las Antillas

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES** SALIDAS DE BARCELONA
CADIZ, 8 Febrero. INFANTA ISABEL, 12 Marzo.
BARCELONA, 13 id. VALBANERA, 31 id.
Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.
Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pizá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA **Montevideo, Buenos Aires**
Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova
Grande y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con amarte de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días
Próxima salida de Barcelona:
Navigazione Generale Italiana: RE VITTORIO, 12 Febrero
L. Veloce: DUCA DI GENOVA, 19 id.
Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 26 id.
Id. Id. Id. DUCA DEGLI ABRUZZI, 5 Mar. c.
Lloyd Italiano: CORDOVA, 9 id.
Navigazione Generale Italiana: PRINCIPE UMBERTO, 12 id.
Lloyd Italiano: PRINCIPESSA MAFALDA, 19 id.

Precio del pasaje de 3.ª clase, 25 duros (más los impuestos)
COCINA A LA ESPAÑOLA PARA LA TERCERA CLASE PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 11 de Marzo saldrá de BARCELONA para BUENOS AIRES el lujoso vapor de 14,000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine
Realizando la travesía en QUINCE DIAS. Camarotes espléndidos en primera clase—Tres puentes de pasaje.—Jardín de Invierno.—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a precios reducidos
Tercera Clase
Dormitorios higiénicos lavados, comedores con mesa
Cocina Española
El día 1 de Abril saldrá para el mismo punto el vapor
Tomaso di Savoia
Precio del pasaje de 3.ª clase, 25 duros (más los impuestos)
Para informes en Palma, calle del Mar, número 49—1.ª.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per mat es CUCHS y per doná bons colós y molta de gana a n'els infants malaltissos.
CALLICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desapareixe es CALLS, UYS DE POLL y ses demés DURESES de 's peus.
PASTILLAS SUREDA.—Curan de rél se TOSSINA, mentenan fresca se boca, agradable a' alé y evitan al fumadós les molestias de les tabacs.
Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGO OXIGENADA SUREDA.
ES BRAGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA, se troben a sa POTECARIA de SUREDA y LLITERAS.
De venta al por major.—Farmacia del seu preparador.

Costa d' en Brossa número 9
PALMA DE MALLORCA

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.
Venta. Droguerías y Perfumerías, Farmacia del Globo, plaza Real 1, Barcelona.

Herpes-Escrófulas-Tuberculosis

con decaimiento de fuerzas o inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.
Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona, Farmacia del Globo, plaza Real, 1

Los más importantes de las Baleares



GRANDES ALMACENES S. JOSE

Sastrería
Camisería

Extenso surtido en abrigos para Señoras, Caballeros y Niños
Trajes confeccionados con **GRAN BARATURA**
Deposito de los impermeables CRISTIAN
Todo lo que se requiere para equipos de novios
PRECIO FIJO

Automóviles 'Radium, Paris

Incompatibles en calidad y precio
Acabo de recibir uno 12 HP. Torpedo 4 asientos, para que los señores clientes antes de comprarlo puedan admirar su esmerada construcción y su remarcable belleza capaz de satisfacer los gustos más exigentes. Todas las piezas de sus órganos son de acero especial al Niquel, tratado al cromo, cementado, templado y rectificado, que es el metal más duro que se ha creado en los modernos tiempos y es una verdadera garantía de la bondad de éstos coches.

Precio 9,000 PESETAS
Está expuesto en mi Garage de la calle de la Marina número 5. El Delegado para Palma de Mallorca.
Don Juan Gomila
Tipo especial 9 HP. Torpedo 2 asientos 6'800 Pesetas.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle ó plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	bajon y 1.º	1.º	San Miguel—18.	También se vende. Capar.
Cabrera	42 y 44	bajo	Cabrera—48	Fábrica curtidos, almacén
Montenegro.	22	Ent.º	Montenegro 24, pricipal.	agua, tres dormitorios.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel—18	4 salas, 4 dormits, terrado
Caro	1.º	1.º	Cuesta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
Bala Roja	2	cuch.	San Cristóbal—4.	capacidad y agua
Rubi	21	3.º	Rubi 21—1.º	capacidad agua a grifo.

Véase relación general en el domicilio de la Liga: S. Miguel 18. 1

CALLICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sia dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no movialos incovalentes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Julian Ticoulat

CIRUJANO DENTISTA
Dentaduras desde 12 duros. dientes desde 3 pts. Extracciones sin dolor. OALLE SAN MIGUEL 30—1.º

Perdida de una perra
Se ha extraviado una perrita, Ibiceca de 7 meses, rubia collarada blanco. Se gratificará su entrega á Juan Antonio Caldeny—Sineu.

Motor Grossley
Se desea vender a precio módico uno de 7 caballos fuerza, completamente nuevo (solo lo ha trabajado 3 meses). Informes Centro de Anuncios.

ATENCION
Se desea encontrar una señora, ó señorita para vivir en familia. Para informes centro de Anuncios.

MUCHACHO
Se necesita uno de 12 a 14 años, para una Sastrería. Informes, Sastrería de Juan Vallespir, Colón 12, principal.

TROQUEL
Se vende uno en buen estado, a precio muy barato. Informes, Centro Anuncios.

VENÉREO, SIFILIS, ANEMIA

Estreheces Uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.
Su curación pronta, segura y radical por medio de los medicamentos, únicos legítimos y de fama universal

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas: por medio de los **CONFITES COSTANZI**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Males venéreos Purificación recienste o crónica, gota militar, flujo blanco, úlceras, etc. se curan milagrosamente en ocho días con los renombrados **CONFITES O INYECCION COSTANZI**. Un frasco de Inyección, 4 pesetas.

Sifilis Su curación en sus diversas manifestaciones, con el **ROOB COSTANZI**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sifilis en general, sea o no hereditaria. Frasco de Roob, 6 pesetas.
En la seguridad de que toda persona atacada de alguna de las enfermedades citadas para curarse tiene que acudir forzosamente a los medicamentos **COSTANZI** aconsejamos lo verifiquen antes de visitar el organismo con curas imperfectas, pues usándolos en las primeras manifestaciones del mal, se extirpa en pocos días mientras que si el organismo está ya viciado, puede retardar sus maravillosos efectos, por más que en definitivo sea su curación segura y radical.

Anemia Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia Debilidad general, etc. se curan tomando el maravilloso **ELIXIR NUTRO MUSCULINA COSTANZI**. Frasco, 7 pesetas.

VENTA EN PALMA—En las principales farmacias.—Depositarie general para la isla—Farmacia de **D. JUAN VALENZUELA**.
Agente general.—**GRAU INGLADA**, Pasaje Escudillers 3, Barcelona.

Consultas médicas conteniendo gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico: 3, Pasaje de Escudillers 3—1.º—Barcelona.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia e inocencia es preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumarias.—Barcelona, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación **Después de 15 días de tratamiento**
He mos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente á la enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.
Eczemas, herpes, impétigos acnés, sarpullidos, prurigos, rojecces, sarpullidos farináceos, psoriasis, scycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.
La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.
Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.
El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.
Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, ó al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.
L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedán (Francia).
Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías.

Se vende o traspasa
Un acreditado establecimiento en la calle más céntrica de Palma.
Razón, Centro de Anuncios.

Leche condensada de Suiza
La acreditada marca LA VAQUERA la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles.
Depositarie exclusivo calle Pídeos, n.º 9 y 11, Palma de Mallorca.

Matrimonio joven
se busca uno, sin hijos, para estar al frente de cierto negocio de vinos. Informes: Calle de la Harisa 37-1.º de 8 á 10. Es indispensable dar muy buenas referencias.

APARATOS
para adelantar con rapidez y perfección en el estudio del piano los proporciones Lladó, Valero—2 bajos—esquina cuesta Brossa.

VENTA
de una gran fábrica de curtidos en la Calatrava n.º 66 consistiendo en dos pisos frente á la muralla y otros dos en la misma calle, con abundancia de agua de fuente y pozos. Para Informes Centro de Anuncios.